

Секция «Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право»

**Вопросы уголовно-правового противодействия педофилии**

**Научный руководитель – Гамидова Натэлла Зелимхановна**

*Асадуллахова Гюльханум Вадимовна*

*Студент (специалист)*

Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), Москва,  
Россия

*E-mail: gulhanumasad15@mail.ru*

С конца прошлого столетия динамика социальных процессов в Российской Федерации сопровождается ростом числа психических болезней среди населения и негативными показателями преступлений, совершаемых лицами с психическими расстройствами в рамках вменяемости. При этом наибольший общественный резонанс имеют преступления, совершаемые взрослыми лицами, страдающими педофилией, так как объектами их сексуальных посягательств являются малолетние препубертатного и раннего пубертатного возраста, то есть лица, явно не достигшие полового созревания. В связи с этим законодатель принял Федеральный закон от 29 февраля 2012 г. № 14-ФЗ, который ввел в гл. 18 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее - УК РФ) ряд уголовно-правовых предписаний, направленных на противодействие криминальным проявлениям сексуального характера в отношении малолетних, в том числе совершаемых лицами, страдающими расстройством сексуального предпочтения в виде педофилии. Кроме того, в гл. 15 «Принудительные меры медицинского характера» были включены предписания, регулирующие назначение судом принудительного лечения педофилов наряду с их наказанием (п. «д» ч. 1 ст. 97, ч. 2 ст. 99, ч. 2.1. ст. 10 УК РФ и др.).

Вышеуказанные изменения, внесенные в уголовный закон, отразили ряд проблем, имеющих место в противодействии преступлениям сексуального характера и реализации мер медицинского характера, направленных на предупреждение преступлений, совершаемых педофилами под воздействием расстройства сексуального предпочтения. Вместе с тем в связи с внесенными изменениями возникли определенные трудности толкования и применения уголовно-правовых предписаний, предусматривающих меры уголовно-правового характера в отношении лиц, страдающих педофилией. Так, в п. «д» ч. 1 ст. 97 УК РФ термин «педофилия» приводится в скобках как одно из многочисленных проявлений расстройств сексуального предпочтения. В случае неверной интерпретации указанные явления и обозначающие их термины рассматриваются как тождественные факторы. Однако МКБ-10 наряду с педофилией включает в группу расстройств сексуального предпочтения такие сексуальные расстройства, как вуайеризм, садомазохизм и тому подобные перверсии. При полном отождествлении педофилии с расстройством сексуального предпочтения упускается из виду, что педофилия - более узкое понятие, которое нуждается в уточнении. Кроме того, МКБ-10 в отличие от УК РФ не указывает конкретный возраст педофилов и малолетних, которым они отдают сексуальное предпочтение. В соответствии с МКБ-10, педофилы испытывают сексуальное влечение и проявляют половую активность в отношении детей препубертатного и раннего пубертатного возраста; однако возрастные границы не указываются.

Изложенное показывает, что уголовно-правовые предписания, направленные на противодействие преступлениям лиц, страдающих педофилией, нуждаются в дальнейшем совершенствовании и разъяснениях Верховного Суда Российской Федерации в целях решения тех проблем, которые в настоящее время препятствуют применению принудительных мер

медицинского характера ко всем без исключения лицам, нуждающимся в лечении педофилии и связанных с ней расстройств психики, не исключая вменяемости либо вызывающих невменяемость, а также порождают определенные трудности при квалификации преступлений сексуального характера, совершаемых ограниченно вменяемыми лицами в отношении несовершеннолетних.

### Источники и литература

- 1) Байбарин А.А., Назаренко Г.В., Ситникова А.И. Субъект преступления в отечественном уголовном праве. М.: Юрлитинформ, 2017. С. 91.
- 2) Гусеева О.Н. Педофильная виктимизация и виктимологическая профилактика педофильных преступлений: автореф. дис. канд. юр. наук: 12.00.08. - М., 2011. - 28 с.
- 3) Дьяченко А.П., Цымбал А.И. Специфика девиантного поведения педофилов // Социологические исследования. 2012. No 9. С. 115-121.